

Исх. № 6981 спец. № 833, 834

Поступила 24.10.н. 9/хм 1943 г.

~~Служба~~ 23.30.н. 9/хм 1943 г.Л О Н Д О Н,
СОВПОСОЛ.

26 июля от Керра было получено письмо с изложением предполагаемого ответа англопра на вопросы, поставленные правительством Ирана перед англопра, ампра и Совпра в связи с выраженным иранпра желанием присоединиться к Декларации Об"единенных наций от 1 января 1942г. В письме сообщается, что англопра положительно относится к присоединению Ирана к Декларации, но оно считает необходимым, во избежание возникновения впечатления, что союзные государства полностью удовлетворены вкладами Ирана в дело союзников, - выразить надежду, что после присоединения к Декларации Иран примет наиболее активные меры для оказания материальной помощи и содействия борьбе за победу. Англопра полагает, что альтернативно могло бы быть целесообразным попытаться получить специальные устные заверения, что Иран, став воюющим государством, намерен предпринять все возможные шаги для пресечения деятельности лиц, симпатизирующих странам оси, и для улучшения финансового и экономического положения страны.

В отношении представительства Ирана при заключении мира англопра считает, что в настоящее время нельзя сделать точного заявления по этому вопросу, т.к. все еще не решен весь вопрос о механизме заключения мира после настоящей войны. При этом англопра ссылается на обязательство, содержащееся в приложении к статье 6-й англо-советско-иранского Договора, сводящееся к заверению в том, что союзные государства сделают всё зависящее от них для обеспечения участия Ирана в "любых мирных переговорах, непосредственно затрагивающих его интересы". Англопра спрашивает, согласно ли Совпра в основном с предложенным ответом на запрос иранпра.

Направьте Идену в форме личного письма следующий ответ Совпра на изложенное выше письмо Керра :

"В связи с письмом Посла Великобритании в Москве г-на А.К.Керра Народному Комиссару Иностранных Дел В.М.Молотову от 26 июля с.г., в котором излагается позиция Британского Правительства по вопросу, поставленному Иранским Правительством перед Правительствами Великобритании, США и Советского Союза о присоединении Ирана к Декларации Об"единенных наций от 1 января 1942 года, я имею честь по поручению Советского Правительства сообщить Вам следующее: ✓

Советское Правительство разделяет в целом точку зрения Правительства Великобритании по поводу тех ответов, которые могли бы

быть даны Иранскому Правительству на поставленные последним перед Правительствами Великобритании, США и Советского Союза вопросы, касающиеся предстоящего присоединения Ирана к Декларации Об"единенных наций.

Со своей стороны Советское Правительство намерено в своем ответе на поставленные Иранским Министром Иностранных Дел вопросы сообщить Иранскому Правительству, что Советское Правительство положительно относится к пожеланию Иранского Правительства о присоединении Ирана к Декларации Об"единенных наций. Советское Правительство полагает, что присоединение Ирана к Декларации не означало бы взятие им на себя каких-либо новых обязательств военного и экономического характера. При этом Советское Правительство полагает, так же как и Британское Правительство, выразить надежду, что после присоединения к Декларации Иранское Правительство еще более усилит все возможные мероприятия внутри Ирана, направленные к победе над гитлеризмом.

Что касается представительства Ирана при заключении мира, предполагается ответить, что после присоединения к Декларации, Иран, разумеется, будет иметь права участия и обсуждения на соответствующих конференциях наравне с другими странами, присоединившимися к Декларации.

Поверенному в Делах СССР в Иране даются инструкции ответить Иранскому Правительству в духе вышеизложенного, и после предварительного согласования ответа с Английским и Американским Посланниками.

Прошу Вас и пр."

Исполнение телеграфьте.

Для Вашего сведения сообщаю, что 5 июля министр иностранных дел Ирана Саед обратился к поверенному в делах СССР и к посланникам США и Англии в Тегеране с официальным заявлением о намерении иранца присоединиться к Декларации Об"единенных наций от 1 января 1942 года.

Молотов

*Копия - в. Молотову.
П.*

ДЕСЯ БИЛЛЕТОВ	
10 ил	1942 г.